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Тра ды цый ная су стрэ ча 
мі ніст ра аба ро ны 
з прад стаў ні ка мі 
твор чых са юзаў 
і ар га ні за цый, 
а так са ма прэ зі ды у мам 
Рэс пуб лі кан скай ка мі сіі 
па шэф стве ра бот ні каў 
куль ту ры і мас тац тва 
над аса бо вым 
скла дам Уз бро е ных 
Сіл ад бы ла ся ўчо ра 
ў Дра ма тыч ным 
тэ ат ры бе ла рус кай 
ар міі. 

— Ва ўсе ча сы ма раль ны 
дух лю дзей ады гры ваў клю-
ча вую ро лю ў за бес пя чэн ні 
бяс пе кі, — звяр та ю чы ся да 
прад стаў ні коў твор чай ін тэ-
лі ген цыі, ад зна чыў мі ністр 
аба ро ны Бе ла ру сі ге не рал-лей тэ нант Анд-
рэй РАЎ КОЎ. — І ў су час ных умо вах, ка лі ме на-
ві та свя до масць ча ла ве ка ста но віц ца га лоў ным 
прад ме там уз дзе ян ня і ўрэ гу ля ван ня, куль ту ра 
і мас тац тва з'яў ля юц ца най важ ней шы мі фак-
та ра мі за бес пя чэн ня бяс пе кі. Важ кую ро лю ў 
за ха ван не свя тых тра ды цый уно сяць ар мей скія 
твор чыя ка лек ты вы, у тым лі ку і лаў рэ а ты тэ ле-
ві зій на га фес ты ва лю ар мей скай пес ні «Звяз-
да», уста но вы куль ту ры ва ен на га ве дам ства.

Уз га даў шы ме ра пры ем ствы па свят ка ван ні 
71-й га да ві ны Пе ра мо гі ў Дру гой су свет най 
вай не, кі раў нік сі ла во га ве дам ства ад зна чыў, 
што пе ра мо га ў той вай не — не толь кі ва ен ная, 
але і ду хоў ная. «І той гіс та рыч ны факт, што ў 
1941 го дзе Са вец кі Са юз стаў са май чы та ю чай 
кра і най у све це, ады граў вы ра шаль ную ро лю 
ў біт ве з во ра гам ча ла вец тва, — пе ра ка на ны 
Анд рэй Раў коў. — Га лоў ным жа ўро кам мі ну лай 
вай ны з'яў ля ец ца тое, што нель га да пус ціць 
паў то ру тра ге дыі, не аб ход на ўсім маг чы мым 
ар се на лам мер за ха ваць мір і ста біль насць. 
Гэ ты ўрок асаб лі ва ак ту аль ны сён ня, у год 
75-год дзя па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай ны».

Толь кі сё ле та пры не па срэд ным удзе ле ва-
ен на-шэф скай ка мі сіі быў рэа лі за ва ны шэ раг 
па тры я тыч ных пра ек таў, якія за слу жа на атры-
ма лі вы со кую ацэн ку гра мад ства.

— Мы, твор чыя лю дзі, доб ра ра зу ме ем, 
што без ду хоў на га зда роўя гра ма дзян на шай 
краіны, аса бо ва га скла ду Уз бро е ных Сіл не-
маг чы ма за бес пя чэн не бяс пе кі Ай чы ны, — пад-
крэс ліў на род ны ар тыст СССР і Бе ла ру сі, 
стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за кам па зі та раў, 
стар шы ня ка мі сіі Ігар ЛУ ЧА НОК. — Мы ўдзяч-
ны кі раў ніц тву Мі ніс тэр ства аба ро ны за ня змен-
ную пад трым ку тра ды цый вы со кай куль ту ры, 
ства рэн не не аб ход ных умоў для ар га ні за цыі 
пра цы твор чых ка лек ты ваў кра і ны, раз віц цё ар-
мей скіх уста ноў куль ту ры. Бе ла русь, на пэў на, 
адзі ная кра і на ў све це, дзе за апош нія 25 га доў 
ство ра ны ар мей скі тэ атр.

Што год на ва ен ную тэ ма ты ку з'яў ля юц ца 
но выя тво ры. Толь кі ле тась мас тац кі фонд сту-
дыі ва ен ных мас та коў па поў ніў ся но вы мі яр кі мі 
твор ца мі вы яў лен ча га мас тац тва. За мі ну лы 
год сту ды яй пра ве дзе на пяць тэ ма тыч ных вы-
ста вак у аб лас ных і ра ён ных цэнт рах кра і ны. 
Ад мет на, што да мас та коў-«ста ра жы лаў» да-
лу ча юц ца ма ла дыя аў та ры. Ся род іх — Аляк-
сандр Ася доў скі, ра бо ты яко га «Вы шы ня» і 

«Не па збеж насць рас пла ты» па поў ні лі скар-
бон ку тво раў на ва ен ную тэ му. Як пры знаў-
ся мас так, гэ та яго дэ бют. Да гэ туль у сва ёй 
твор час ці ён за кра наў ін шыя сфе ры жыц ця. 
На да лей шыя тво ры мас та ка на тхні ла нач ная 
па сад ка са ма лё таў на аў та тра су, на якой яму 
да вя ло ся па пры сут ні чаць.

Ак тыў на пра цуе і сту дыя ва ен ных пісь мен-
ні каў. Яны рэ гу ляр на вы яз джа юць у во ін скія 
час ці, вы сту па юць пе рад кур сан та мі Ва ен най 
ака дэ міі і вай ско вых фа куль тэ таў ін шых ВНУ. І, 
вя до ма, з'яў ля юц ца но выя тво ры. Адзін толь кі 
Вя ча слаў Бан да рэн ка ле тась вы даў тры кні гі, 
на днях уба чы ла свет яшчэ ад на. І ва ўсіх іх 
адзін лейт ма тыў — лю боў да Ай чы ны, гіс та рыч-
на га мі ну ла га, па ва га да аба рон цаў.

«Ар мія — усё маё жыц цё, — га во рыць пісь-
мен нік і тэ ле вя ду чы Вя ча слаў Бан да рэн ка. — І 
ў гэ тым ёсць на ват па ра докс, бо ў мя не ня-
ма ні я ка га во ін ска га зван ня і, па аб' ек тыў ных 
пры чы нах, у ва ен нае ву чы лі шча мя не не ўзя лі. 
Тым не менш усе мае прод кі з ча соў Мі ка лая І 
бы лі афі цэ ра мі: баць ка, дзед, пра дзед і пра пра-
дзед на сі лі па го ны пал коў ні ка. Ва ўсіх апош ніх 
вой нах, уклю ча ю чы па дзеі ў Аф га ні ста не, мая 
сям'я ўдзель ні ча ла. Та му тое, што я звяр нуў-
ся да ва ен най тэ ма ты кі, аб са лют на не дзіў на. 
Больш за тое, я аб са лют на пе ра ка на ны, што 
афі цэр скі кор пус — гэ та элі та гра мад ства».

— Што кі руе све там? Мно гія лі чаць, што 
до лар, наф та і газ, — ад зна чыў на чаль нік 
упраў лен ня ін фар ма цыі — прэс-сак ра тар га-
лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты Мі-
ніс тэр ства аба ро ны Ула дзі мір МА КА РАЎ. — І 
ка лі ім ка жуць, што све там кі руе не ма тэ ры-
яль нае, здзіў ля юц ца. Ма тэ ры яль нае — сфе ра 
праг ма ты кі і ста тыс ты кі. Што ты чыц ца ду шы і 
ду хоў ных фак та раў, то гэ та сфе ра бу ду чы ні, 
сэн саў, най вя лік шых сім ва лаў. Ме на ві та куль-
ту ра сцвяр джае са мыя вы со кія сэн сы. І бе ла-
рус кая ар мія сён ня вер ная тра ды цы ям вы со кай 
куль ту ры.

Да рэ чы, ся род уз на га ро джа ных Мі ніс тэр-
ствам аба ро ны — і фо та ка рэс пан дэнт га зе ты 
«Звяз да» Сяр гей Ні ка но віч, твор часць яко га ў 
вы гля дзе фо та здым каў так са ма ўплы вае на 
вы ха ван не па тры я тыз му і лю бо ві да род най 
зям лі.
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Час цей за ўсё пра ад ра джэн не гіс та-
рыч най спад чы ны га во раць у су вя зі з 
раз віц цём ту рыз му. І гэ та зра зу ме ла. 
Гас цям трэ ба па ка заць неш та ці ка-
вае, за па мі наль нае, каб пры цяг нуць 
іх ува гу і гро шы. Аб' ек ты, якія атры-

ма лі апош нім ча сам дру гое жыц цё, з на зва най за да чай 
спраў ля юц ца. Але ж мы ад ра джа ем бы лыя па ла цы, ся дзі бы 
і фаль вар кі не толь кі для гас цей, а най перш для ся бе. Каб 
ве даць сваё мі ну лае, за ах воч ваць дзя цей ву чыць і ша на-
ваць гіс то рыю род най зям лі. І на гэ тым шля ху Брэст чы на 
зра бі ла ня ма ла, па чы на ю чы з ну ля вых га доў і асаб лі ва за 
апош нюю пя ці год ку.

Ёсць на го да га на рыц ца той част кай па ла ца ва га комп лек су Са-
пе гаў у Ру жа нах, якая паў ста ла фак тыч на з ру ін. Ру жан скі за мак, 
так яго да гэ тай па ры на зы ва юць мес ці чы, за клаў канц лер Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га Леў Са пе га ў 1596 го дзе. Праз сто га доў за мак 
быў цал кам раз ра ба ва ны і спа ле ны пад час вай ны са шве да мі. У 
ХVІІІ ста год дзі яго пе ра бу да ва лі. Ар хі тэк тар Ян Са му эль Бе кер уз-
вёў па лац та кім, якім яго за ха ва лі даў нія кар ці ны і гра вю ры. Але 
ў 1831 го дзе за пад трым ку вы зва лен ча га паў стан ня ра сій скі ім пе-
ра тар кан фіс ка ваў па лац у Са пе гаў. Уні каль ную біб лі я тэ ку, якая 
на ліч ва ла больш за 4,5 ты ся чы кніг на 10 мо вах, вы вез лі ў Маск ву. 
Раз бу рэн не ру жан ска га Вер са ля пра цяг ва лі Пер шая і Дру гая су-
свет ныя вой ны. Бы лы па лац зеў раў ру і на мі, яго тэ ры то рыя слу жы ла 
па шай для коз і аве чак.

Рэ стаў ра цый ныя ра бо ты ў Ру жа нах па ча лі ся ў 2008 го дзе. А ў 
сту дзе ні 2011 го да афі цый на ад крыў ся му зей «Ру жан скі па ла ца вы 
комп лекс Са пе гаў». Сён ня му зей скла да ец ца з ча ты рох экс па зі цый-
ных і вы ста вач най за лы, якія ўвесь час па паў ня юц ца экс па на та мі.

Ра бо ты па рэ стаў ра цыі пра цяг ва юц ца і бу дуць вес ці ся яшчэ доў-
га. Ад ноў ле на част ка паўд нё ва г а кор пу са — абод ва флі ге лі і ўяз ная 
бра ма. Рас па ча та рэ стаў ра цыя ўсход ня га кор пу са. Ра ней тут бы лі 
ма неж, кня жац кая кан цы ля рыя, тэ атр, у якім пра ца ва лі ка ля ста 
ак цё раў і му зы кан таў. Тэ атр меў сем ку ліс, ця гам ад ной па ста ноў кі 
мож на бы ло па мя няць не каль кі дэ ка ра цый. Па вод ле пла на рэ кан-
струк цыі ўсход ня га кор пу са, тэ атр у сты лі ХVІІІ ста год дзя мяр ку ец ца 
за ха ваць. З'я вяц ца так са ма но выя экс па зі цый ныя за лы.

У ця пе раш нім му зеі знай шлі сваё мес ца ар хеа ла гіч ныя зна-
ход кі — пяч ная каф ля, прад ме ты по су ду, на ват гу зік з іні цы я ла мі 
Аляк санд ра Са пе гі. Ко пія плі ты ў го нар ві зі ту ў Ру жа ны ка ра ля Рэ чы 
Па спа лі тай і вя лі ка га кня зя лі тоў ска га Ула дзі сла ва ІV Ва зы з жон-
кай Цэ цы лі яй Рэ на тай Аў стрый скай — асаб лі вы экс па нат. Ці ка вы 
эле мент экс па зі цыі — ад рэ стаў ра ва ны драў ля ны герб, які ві сеў 
на ўяз ной бра ме з 1772-га да 2008 го да. Ця пер ён зай мае ад ну са 
сцен за лы. Прад ме там го на ру му зей ных ра бот ні каў, не су мнен на, 
з'яў ля ец ца вір ту аль ная Са пе гі я на. Ліч ба вы ва ры янт вя лі кай част-
кі біб лі я тэ кі з' явіў ся ста ран ня мі біб лі я тэч ных ра бот ні каў Бе ла ру сі, 
Поль шчы, Ра сіі, Літ вы. Гэ ты між на род ны пра ект прэ зен та ва лі на 
ад ным са свят «Ру жан ская бра ма», якія па сту по ва ўва хо дзяць у 
тра ды цыю га рад ско га па сёл ка.

Ды рэк тар му зея Рус лан Кні га га во рыць, што кож ны год му зей ны 
комп лекс на вед ваюць ка ля 20 ты сяч ча ла век. Мо жа, не вель мі шмат 
у па раў на нні з тым, які па ток на вед валь ні каў пры ма юць ін шыя аб'-

ек ты, але ж гэ та толь кі па ча так, і рэ кан струк цыя 
па ла ца ва га комп лек су пра цяг ва ец ца. З ча сам 
у Ру жа нах пла ну юць пры маць бо лей ту рыс таў і 
пра во дзіць больш ме ра пры ем стваў.

Хут ка за ва я ваў вя до масць яшчэ адзін зна ка вы 
гіс та рыч ны бу ды нак Брэст чы ны — ся дзіб на-пар-
ка вы комп лекс Ня мцэ ві чаў. Ён зна хо дзіц ца ў 
Ско ках, гэ та зу сім по бач з аб лас ным цэнт рам. 
Най больш вя до мы прад стаў нік ро ду Ня мцэ ві-
чаў — пісь мен нік, пуб лі цыст, дзяр жаў ны дзе яч, 
ад' ютант Та дэ ву ша Кас цюш кі, адзін з аў та раў 
пер шай кан сты ту цыі ў Еў ро пе Юль ян Урсын Ням-
цэ віч (1757–1841).

Ско каў скі па лац най перш вя до мы пад пі сан-
нем пра та ко ла аб ва ен ным пе ра мір'і па між Са-
вец кай Ра сі яй і Гер ман скай ім пе ры яй 15 снеж ня 
1917 го да. Тым са мым бы ла фак тыч на спы не на 
Пер шая су свет ная вай на. Сам жа па лац быў та ды 
рэ зі дэн цы яй прын ца ба вар ска га Ле а поль да. Тут 
рых та ваў ся Брэсц кі мір, які кры ху паз ней пад пі-
са лі на тэ ры то рыі Брэсц кай крэ пас ці.

Ся дзі ба Ня мцэ ві чаў мно га ба чы ла на сва ім 
вя ку і шмат што пе ра жы ла. Двой чы бы ла цал-
кам раз ра ба ва ная. Яе пла на ва лі ўза рваць, маг-
лі прос та ра за браць на цэг лу, але яна аца ле ла. 
І ў пэў ным сэн се бу дын ку па шан ца ва ла, бо тут з ся рэ дзі ны 1940-х да 
ся рэ дзі ны 1980-х га доў зна хо дзі ла ся шко ла. По тым не каль кі га доў 
бы лы па лац пе ра жы ваў за пус цен не. І ў 2006 го дзе па ча лі ся ра бо-
ты па яго рэ стаў ра цыі. У снеж ні 2013 го да пер шых на вед валь ні каў 
пры няў гіс то ры ка-ме ма ры яль ны му зей. На пер шым па вер се гос ці 
мо гуць па зна ё міц ца з па ко ем Юлі я на Ня мцэ ві ча. Тут раз ме шча ны 
дзве за лы — зем ле ўпа рад ка ван ня і ро ду Ня мцэ ві чаў. На дру гім па-
вер се аформ ле ны па рад ная за ла, му зыч на-мас тац кі са лон, скарб-
ні ца, зброй ны па кой. У вы ста вач най за ле экс па ну юц ца кар ці ны з 
вы ява мі пом ні каў ар хі тэк ту ры Брэсц ка га ра ё на. На зва ныя ра бо ты 
май стры па да ры лі му зею пас ля свай го пле нэ ру, пры мер ка ва на га 
да ад крыц ця му зея.

Ско каў скі му зей пра во дзіць вя лі кую асвет ніц кую ра бо ту па тэ-
ма ты цы Пер шай су свет най вай ны. Увай шлі ў тра ды цыю на ву ко-
ва-прак тыч ныя кан фе рэн цыі, тэ ма тыч ныя вы ста вы. Пра вод зяц ца 
рэ кан струк цыі па дзей ста га до вай даў ні ны, на якія збі ра юц ца ама-
та ры гіс то рыі з мно гіх кра ін све ту.

Пра цяг ва ец ца маш таб ная рэ кан струк цыя па ла ца гра фаў Пус-
лоў скіх у Іва цэ віц кім ра ё не. Ужо сён ня комп лекс на вед ва юць і 
агля да юць звон ку шмат лі кія ту рыс ты, якія за яз джа юць у дом-му зей 
Та дэ ву ша Кас цюш кі. На зва ны дом быў ство ра ны ра ней на мес цы 
ра да вой ся дзі бы Кас цюш каў. А ў 2008 го дзе па ча лі ся ра бо ты па 
ад ра джэн ні ве ліч на га па ла ца, які не ка лі на зы ва лі «ры цар скай мро-
яй». Бу ды нак скла даў ся з цэнт раль на га двух па вяр хо ва га кор пу са і 
двух ба ка вых кры лаў. З-за гра нё ных зуб час тых ве жаў яго ня рэд ка 
на зы ва лі яшчэ мі ні я цюр ным зам кам. 12 ве жаў сім ва лі за ва лі ме ся-
цы го да. У па ла цы бы ло 132 па коі і рас кош ныя за лы. Яго акру жа лі 
ўні каль ны парк і го нар гас па да роў — аран жа рэя.

Пом нік гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны быў уне се ны ў Дзяр жаў-
ную ін вес ты цый ную пра гра му і атры маў рэс пуб лі кан скае фі нан са-

ван не. І вось ужо паў ста лі сце ны з ве жа мі ў ра ней шай пры га жос ці. 
Ра бо ты вя дуц ца ўся рэ дзі не. На шчас це, та кіх пры кла даў па воб-
лас ці мож на пры вес ці ня ма ла. У спра ве ад ра джэн ня гіс та рыч ных 
пом ні каў, акра мя дзяр жаў ных срод каў, за дзей ні ча ны і пры ват ная 
іні цы я ты ва, і гро шы гра мад скіх ар га ні за цый, і за меж ныя ін вес-
ты цыі. Доб ра, што паў стае з ня бы ту вельмі пры гожы Воў чын скі 
кас цёл — куль та вае збу да ван не на ра дзі ме кня зёў Чар та рый скіх і 
іх на шчад ка, апош ня га ка ра ля Рэ чы Па спа лі тай Ста ні сла ва Аў гус-
та Па ня тоў ска га. Не раз валь ва ец ца ся дзі ба Бох ві цаў у Ля ха віц кім 
ра ё не, звя за ная з імем Элі зы Ажэш кі. Мно гія ці ка выя, сла ву тыя, 
пры го жыя, знач ныя аб' ек ты ча ка юць сва ёй чар гі і, трэ ба спа дзя-
вац ца, да ча ка юц ца.

Як па ве да міў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Брэсц ка га абл вы кан ка-
ма Аляк сандр МУ РАШ КІН, пры ня та ра шэн не на ву ко ва-ме та дыч-
на га са ве та па ахо ве гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны пры Мі ніс тэр-
стве куль ту ры аб мэ та згод нас ці на дан ня ста ту су гіс то ры ка-куль-
тур най каш тоў нас ці ў рэ гі ё не 11 ма тэ ры яль ным не ру хо мым, двум 
ру хо мым і шас ці не ма тэ ры яль ным аб' ек там. Аляк сандр Му раш кін 
так са ма ад зна чыў, што ня ма ла зроб ле на на гэ тым шля ху з пры-
цяг нен нем па за бюд жэт ных срод каў. На прык лад, но вы бу ды нак 
му зея На па ле о на Ор ды ў вёс цы Ва ра цэ ві чы Іва наў ска га ра ё на 
ўзве дзе ны за кошт за меж ных гран таў, ён ус ту піў у строй ле тась. 
Уда ло ся пры цяг нуць срод кі і на рэ стаў ра цыю Кры жаў здзві жан-
скай царк вы ў вёс цы Віс ты чы Брэсц ка га ра ё на. Па мя ня лі гас-
па да роў па лац у Па ла неч цы і ся дзі ба ў Яст рамб лі Ба ра на віц ка га 
ра ё на, па лац у Вы со кім Ка мя нец ка га ра ё на. Рас па ча та ра бо та па 
кан сер ва цыі на кап лі цах у Ду баі Пін ска га і Мо ла да ве Іва наў ска га 
ра ё наў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

СПАД ЧЫ НА СЛУ ЖЫЦЬ НА ШЧАД КАМ
Шэ раг му зе яў на мес цы гіс та рыч ных аб' ек таў ад кры лі за пя ці год ку на Брэст чы не
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У СО МА — ЧАС СПА КОЮ
У най буй ней ша га на сель ні ка бе ла рус кіх ва да ёмаў — со-
ма — па чаў ся не раст. Сом ад кла дае ік ру паз ней за асноў-
ную ма су рыб, ка лі ва да доб ра пра грэ ец ца.

— Згод на з Пра ві ла мі вя дзен ня ры ба лоў най гас па дар кі і ры-
ба лоў ства, за ба ро на на вы лаў со ма ўста наў лі ва ец ца двой чы на 
год. У вя сен не-лет ні пе ры яд ён ды фе рэн ца ва ны па рэ гі ё нах. У 
паў днё вых аб лас цях кра і ны (Брэсц кай і Го мель скай) аб ме жа ван-
ні ўжо па ча лі дзей ні чаць з 19 мая і пра цяг нуц ца да 20 чэр ве ня. 
На ас тат няй тэ ры то рыі за ба ро на бу дзе ўста ноў ле на з 31 мая па 
1 лі пе ня, — па ве да мі ла прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін спек цыі 
ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ.

Сом — не толь кі важ ная пра мыс ло вая ры ба, але і «моц нае» 
звя но ў хар чо вым лан цуж ку ва да ёма: ён спа жы вае хво рую і 
мёрт вую ры бу, пад трым лі ва ю чы тым са мым чыс ці ню вод нага 
ася род дзя. У той жа час сом за ста ец ца пры ваб ным тра фе ем для 
бра кань е раў, якія для яго вы ла ву вы ка рыс тоў ва юць не толь кі 
за ба ро не ныя пры ла ды, але і вы бу хо выя рэ чы вы.

Не за кон ная зда бы ча ад ной асо бі ны со ма пад час за ба ро ны 
абы дзец ца па ру шаль ні кам у 2 міль ё ны 520 ты сяч руб лёў (12 ба-
за вых ве лі чынь). Акра мя та го, на іх бу дзе на кла дзе ны ад мі ніст-
ра цый ны штраф — да 50 ба за вых ве лі чынь. А ў вы пад ку, ка лі 
шко да ад не ле галь най ры бал кі скла дзе 100 і больш ба за вых 
ве лі чынь, мо жа быць за ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

ТА ВА РЫ ДЛЯ ДАЧ НІ КАЎ 
І АД ПА ЧЫ ВАЛЬ НІ КАЎ

Ле там Бел ка ап са юз ар га ні зуе вы яз ны ган даль амаль 
у 200 мес цах ма са ва га ад па чын ку. 

З на ды хо дам лет ня га се зо на ён бу дзе вес ці ся ў пар ках, скве-
рах, на пля жах ля рэк, азёр, ва да схо ві шчаў. Уся го бу дзе не 
менш як 186 пунк таў ганд лю па ўсёй кра і не, па ве да мі лі ў Бел-
ка ап са ю зе. Акра мя гэ та га, ле там спа жыў ка а пе ра цыя на ла дзіць 
ганд лё вае аб слу гоў ван не 3,7 ты ся чы дач ных ка а пе ра ты ваў і 
са доў ніц кіх та ва рыст ваў. За пла на ва на ра бо та 153 се зон ных 
ста цы я нар ных крам, ад праў ка да дат ко вых аў та крам у 1,5 ты ся-
чы та ва рыст ваў. Асноў най за да чай у сфе ры ганд лю на бя гу чы 
год для Бел ка ап са ю за за ста нец ца за ха ван не сва іх па зі цый у 
сель скай мяс цо вас ці і на рошч ван не пры сут нас ці ў га ра дах. Пры-
яры тэ там так са ма бу дзе раз віц цё ма тэ ры яль най ба зы ганд лю. 
Толь кі за мі ну лы год на ін вест пра ек ты ганд лё вай га лі ны спа-
жыў ка а пе ра цыі на кі ра ва на 249 міль яр даў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ДЗІ ЦЯ ВЫ ПА ЛА З АКНА 
ВОСЬ МА ГА ПА ВЕР ХА

З акна вось ма га па вер ха до ма па ву лі цы Луц кай у Брэс це 
ў па ня дзе лак вы па ла двух га до вае дзі ця. 

Ві да воч цы зда рэн ня, якія ста я лі на аў то бус ным пры пын ку, 
вы клі ка лі «хут кую да па мо гу». Ма шы на пры бы ла за лі ча ныя 
хві лі ны, і ма ло га за бра лі. Ён быў жы вы і моц на пла каў. Дзі ця 
ад вез лі ў аб лас ную дзі ця чую баль ні цу і спра ба ва лі вы ра та ваць, 
апе ра цыя доў жы ла ся ка ля вась мі га дзін. Але, як па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе Брэсц ка га аб лас но га УУС, ноч чу хлоп чык 2013 го да 
на ра джэн ня па мёр. Па вод ле па пя рэд ніх звес так, сям'я ха рак та-
ры зу ец ца ста ноў ча. Па куль ма ці ма ло га бы ла на кух ні, ён пад-
цяг нуў дзі ця чае крэс ла, ад чы ніў акно, не ўтры маў ся і вы паў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

АШУ КА ЛА ПРЫ ЯЦЕ ЛЯ НА 200 МЛН
У ста лі цы мі лі цыя за тры ма ла жан чы ну, якая мах ляр скім 
шля хам за ва ло да ла больш чым 200 міль ё на мі руб лёў.

З ве рас ня 2014 го да па ліс та пад 2015-га 28-га до вая не пра-
цу ю чая жы хар ка Ма ла дзеч на вы ман та чы ла гэ тую су му ў па цяр-
пе ла га, з якім бы ла ў сяб роў скіх ста сун ках. Яна пад рас піс ку 
не ад ной чы па зы ча ла гро шы, абя ца ю чы іх вяр нуць. Да та го ж 
зла мыс ні ца па пра сі ла ў пры яце ля па ка рыс тац ца яго план шэ-
там і ма біль ным тэ ле фо нам. Ма ла ды ча ла век і не зда гад ваў ся, 
што дзяў чы на не збі ра ец ца яму ні чо га вяр таць. Ка лі доўг склаў 
больш за 210 міль ё наў руб лёў, ста міў шы ся ча каць, па цяр пе лы 
на рэш це звяр нуў ся ў мі лі цыю. Як па ве дам ляе Фрун зен скі РУ УС 
г. Мін ска, за тры ма най за мах ляр ства ў асаб лі ва буй ным па ме ры 
па гра жае па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня во лі тэр мі нам да 
дзе ся ці га доў. Ра ней дзяў чы на пры цяг ва ла ся да кры мі наль най 
ад каз нас ці за ана ла гіч ныя зла чын ствы. 

НЕ ТОЙ БІ ЛЕТ ВЫ ЦЯГ НУ ЛА
Зна ход ка ва лю ты скон чы ла ся кра дзя жом

Су пра цоў ні кі ста ліч на га кры мі наль на га вы шу ку ўста на-
ві лі асо бу жан чы ны, якая ў ад ным з ад дзя лен няў бан ка 
за бра ла по лі эты ле на вы па кет з 6 ты ся ча мі еў ра, за бы ты 
ін шым клі ен там.

— У мі лі цыю з за явай звяр нуў ся ма ла ды ча ла век, які рас ка-
заў пра тое, як прый шоў у ад дзя лен не бан ка па мя няць ва лю ту. 
Пры са бе ён меў чор ны по лі эты ле на вы па кет з еў ра. Па мя-
няў шы част ку гро шай, на вед валь нік вый шаў, пры гэ тым той 
са мы па кет за стаў ся ля жаць ка ля акен ца ка сы. Ка лі спа ха піў ся 
і вяр нуў ся на зад, пра па жы на мес цы ўжо не бы ло, — рас ка за ла 
прэс-афі цэр Цэнт раль на га РУ УС г. Мін ска Тац ця на АБОЗ-
НАЯ. — Пра ва ахоў ні кі ўста на ві лі жан чы ну, якая за бра ла па кет 
з гра шы ма. Гэ та бы ла 56-га до вая мін чан ка, якая ў той дзень 
іш ла ў біб лі я тэ ку вяр таць пра чы та ныя кні гі, а па да ро зе вы ра-
шы ла зай сці ў ад дзя лен не бан ка, каб ку піць ла та рэй ны бі лет. 
Жан чы на за ўва жы ла па кет ка ля акен ца ка сі ра і, ка лі на бы ла 
бі лет, па ды шла да яго і за зір ну ла ўся рэ дзі ну. Уба чы ла, што 
там ля жаць пач кі ва лю ты, і за бра ла зна ход ку са бе. За ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва за кра дзеж.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

КУЛЬ ТУ РА 
ЯК ФАК ТАР БЯС ПЕ КІ

Дзея чы куль ту ры і мас тац тва Бе ла ру сі ад зна ча ны 
дып ло ма мі і ўзна га ро да мі Мі ніс тэр ства аба ро ны
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ПА ТРА БУ ЮЦ ЦА 
ПРА ДАЎ ЦЫ... 

МЕ ТА ЛА ПРА КА ТУ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па трэб ны пра ца го лі кі
Ка лі ўпэў не ны, што мо жа це пра даць што за ўгод-

на, на ступ ныя пра па но вы як раз для вас. Швей цар-
ская кам па нія, якая рас пра цоў вае ста ма та ла гіч ныя 
прэ па ра ты, шу кае ме ды цын ска га прад стаў ні ка ў 
Мін ску. Ра бот нік бу дзе «з ну ля» рас паў сюдж ваць 
пра дук цыю ў пра фе сій най ста ма та ла гіч най су-
по лцы, пра во дзіць прэ зен та цыі і май стар-кла сы, 
удзель ні чаць у спе цы я лі за ва ных вы стаў ках, ла-
дзіць про ма-ак цыі. У дзень спе цы я ліс ту не аб ход на 
на вед ваць не менш за пяць ста ма та ла гіч ных клі нік 
(100 пунк таў за ме сяц)! Асноў ныя па тра ба ван ні — 
вы шэй шая ме ды цын ская аду ка цыя, во пыт пра цы 
ме ды цын скім прад стаў ні ком ад трох га доў і ве дан-
не клю ча вых гуль цоў «зуб но га» рын ку рэ гі ё на.

Аклад скла дае 500 до ла раў, але кам па нія абя-
цае, што ра зам з пра цэн та мі ад про да жаў бу дзе це 
мець усе пяць ты сяч до ла раў. Бо нус да фік са ва най 
част кі за роб ку, праў да, вы пла цяць толь кі пры ўмо ве 
вы ка нан ня пла на. А са цы яль ным па ке там (з ме ды-
цын скай стра хоў кай і ма біль най су вяз зю) за бяс пе-
чаць з дру го га го да пра цы. Ка лі за тры ма е це ся.

Ін шы ва ры янт — па спра ба ваць ся бе ў ганд-
лі ме та ла пра ка там. З не аб ход ных умоў вы раз на 
пра пі са ны толь кі во пыт — 3-6 га доў. У фір ме па-
пя рэдж ваюць: па трэб ны пра ца го лі кі. «Мы га то вы 
пла ціць, ка лі вы га то вы пра ца ваць», — па зна чы лі 
ў ва кан сіі. Ме не джа ра аба вя жуць шу каць клі ен-
таў, скла даць ка мер цый ныя пра па но вы, зай мац ца 
ап то вы мі про да жа мі ме та ла пра дук цыі, вес ці да ку-
мен та цыю. Пры бы так у 100 міль ё наў га ран ту юць 
за кошт пра цэн таў са здзе лак.

Са мую ж не ча ка ную пра па но ву з рэ корд ным 
за роб кам мы знай шлі ў Брэс це. Ва кан сія з'я ві ла ся 
на пры кан цы мі ну ла га тыд ня. Мяс цо вы най маль нік 
за пра шае на пра цу 27 аб лі цоў шчы каў-плі тач ні каў. 
Пла ціць абя цае 100 міль ё наў у ме сяц (у той час 
ка лі ас тат нія ва кан сіі па гэ тай спе цы яль нас ці пра-
па ну юць ад 3 да 11 міль ё наў), бо на не ка то рыя 

за ка зы да вя дзец ца ез дзіць у Ра сію. Кан ды да там 
да стат ко ва мець агуль ную ся рэд нюю аду ка цыю і 
4-5-ты раз рад.

Уні каль ныя кан ды да ты
Вы со ка аплат ных ва кан сій на бір жы зу сім ма-

ла. Па пад лі ках Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 
аба ро ны, до ля пра па ноў з за роб кам у 10 міль ё наў і 
вы шэй  скла дае ўся го адзін пра цэнт (у Мін ску — тры 
пра цэн ты). А мес цаў, дзе га то вы пла ціць у дзе сяць 
ра зоў больш, і ўво гу ле адзін кі.

— Та кія ва кан сіі, хут чэй, вы клю чэн не для сён-
няш ня га рын ку, — за ўва жае ды рэк тар кад ра ва га 
агенц тва Іры на ШАТ КОЎ СКАЯ. — Ка лі яны і з'яў-
ля юц ца, то гэ та, як пра ві ла, мес цы для кі раў ні коў 
і ін ша га то па ва га пер са на лу.

Ад су іс каль ні каў, што прэ тэн ду юць на ча ты ры-
пяць ты сяч до ла раў у ме сяц, ча ка юць рэд кіх кам-
пе тэн цый ці во пы ту ў кан крэт най вуз кай сфе ры. 
Гэ та той вы па дак, ка лі ве дан не ка рэй скай мо вы 
або ўмен не пра ца ваць за ткац кім стан ком (а лепш 
і пер шае, і дру гое ра зам) ро бяць вас уні каль ным 
кан ды да там, за яко га га то вы пла ціць.

Што да кам па ній, якія мо гуць да зво ліць са бе 
да ра гіх ва ўсіх сэн сах ра бот ні каў, то гэ та звы чай на 
за меж ныя фір мы і іх прад стаў ніц твы ў Бе ла ру сі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

Прый шоў час па ду маць аб 
па вы шэн ні да па мог па бес-
пра цоўі, за явіў учо ра на 
«круг лым ста ле» па аб мер ка-
ван ні перс пек тыў ука ра нен-
ня но вых ві даў са цы яль на га 
стра ха ван ня, іні цы я ва ным 
Фе дэ ра цы яй праф са юзаў 
Бе ла ру сі, на чаль нік упраў-
лен ня па лі ты кі за ня тас ці Мі-
ніс тэр ства пра цы і са цы яль-
най аба ро ны Алег ТО КУН.

Доў гі час у на шай кра і не ва кан-
сій бы ло больш чым ра бот ні каў, як 
мі ні мум у 2-2,5 ра за. Але сён ня сі-
ту а цыя на рын ку пра цы змя ні ла ся. 
Ідуць ак тыў ныя пра цэ сы ма дэр ні-
за цыі і струк ту ры за цыі прад пры-
ем стваў. Пры гэ тым уз рас тае кан-
ку рэн цыя на рын ку пра цы і вы му-
ша ная ня поў ная за ня тасць.

— Мы пра цу ем над пра ек там 
да ку мен та аб ды фе рэн ца ва ным 
па вы шэн ні да па мог па бес пра-
цоўі, — ска заў Алег То кун. Ён да-
даў, што па куль га вор ка ідзе аб 
па вы шэн ні да па мог вы ключ на за 
кошт срод каў дзяр жаў на га бюд-
жэ ту.

— Апош нім ча сам лю дзі звяр-
та юц ца да мя не як да дэ пу та та 
з пра па но ва мі па вы сіць па мер 
да па мо гі па бес пра цоўі, — ад-
зна чыў і на мес нік стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па пра цы і 
са цы яль ных пы тан нях Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на-
га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ігар СТАН КЕ ВІЧ. Пар ла мен та-
рый за явіў, што гэ тае пы тан не 
аб мяр коў ва ец ца ў дэ пу тац кім 
кор пу се.

Дэ пу та ты ў тым лі ку га то вы 
пра ца ваць і над за ко на пра ек там 
аб стра ха ван ні па бес пра цоўі, які 
мог бы пад тры маць лю дзей, якія 
апы ну лі ся без за роб ку. Да рэ чы, 

над гэ тым пы тан нем ця пер ак-
тыў на пра цу юць у Мінп ра цы і 
са ца ба ро ны. Стра ха ван не па 
бес пра цоўі, як сцвяр джа юць 
спе цы я ліс ты, здоль нае змяк-
чыць на ступ ствы струк тур ных 
змен у эка но мі цы. Між на род ны 
во пыт свед чыць, што яно з'яў ля-
ец ца дзейс най ме рай аба ро ны 
лю дзей, якія стра ці лі пра цу.

Апош нім ча сам ад ным з важ-
ных кро каў, які за клі ка ны па леп-
шыць эка на міч нае ста но ві шча 
бес пра цоў ных у Бе ла ру сі, ста ла 
пад пі сан не ў кан цы 2015 го да 
Ге не раль на га па гад нен ня па між 
ура дам, рэс пуб лі кан скі мі аб' яд-
нан ня мі най маль ні каў і праф са-
юзаў. У да ку мен це, у пры ват нас-
ці, га во рыц ца аб не аб ход нас ці 
па вы шэн ня па ме ру да па мо гі па 
бес пра цоўі да ўзроў ню бюд жэ ту 
пра жыт ко ва га мі ні му му.

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zvіazda.by

P.S. Больш пад ра бяз на пра 
тое, што та кое стра ха ван не па 
бес пра цоўі, чы тай це ў ад ным з 
на ступ ных ну ма роў «Звяз ды».

ДА ПА МО ГУ ПА БЕС ПРА ЦОЎІ 
ПЛА НУ ЕЦ ЦА ПА ВЫ СІЦЬ

ДА РЭ ЧЫ

Коль касць за рэ гіст ра ва ных 
бес пра цоў ных на 1 кра са ві ка 
гэ та га го да скла ла 53,5 тыс. 
ча ла век. Ка э фі цы ент на пру-
жа нас ці на рын ку пра цы па-
вя лі чыў ся з 1,5 на 1 сту дзе ня 
2016 го да да 1,83 бес пра цоў-
ных на ад ну ва кан сію на 1 кра-
са ві ка 2016 го да.

ШКО ЛА Ў ШО КУ
У ста лі цы гім на зіст па ра ніў на стаў ні цу

Па фак це за ма ху на за бой ства пе да го га за ве дзе на кры мі наль-
ная спра ва.

Як вы ні кае з афі цый най ін фар ма цыі След ча га ка мі тэ та Бе ла ру сі, 
у па ня дзе лак, 23 мая, а дзя вя тай га дзі не ра ні цы на стаў ні ца ад ной з 
на ву чаль ных уста ноў Каст рыч ніц ка га ра ё на ста лі цы на бра ла ну мар 
сва ёй дач кі і па ве да мі ла пра тое, што адзін са стар ша клас ні каў толь кі 
што на нёс ёй удар у шыю вост рым прад ме там. Па цяр пе лую жан чы ну 
тэр мі но ва шпі та лі за ва лі ў баль ні цу, дзе ёй бы ла ака за на не аб ход ная 
ме ды цын ская да па мо га...

Тым ча сам у се ці ве па ча лі аб мяр коў вац ца ні бы та пад ра бяз нас ці 
жу дас на га зда рэн ня. Быц цам бы на стаў ні цу тры ма лі чац вё ра школь ні-
каў, пры му ша лі пра сіць пра ба чэн ня за аб ра зы на ву чэн цаў, вы ра та ваць 
пе да го га спра ба ва лі ка ле гі-на стаў ні кі... Як рас ка заў паз ней на чаль нік 
ад дзе ла ін фар ма цыі і су вя зі з гра мад скас цю След ча га ка мі тэ та 
Бе ла ру сі Сяр гей КА БА КО ВІЧ, па да зра ва ны ў зла чын стве пад ле так 
быў за тры ма ны, з ім па ча лі пра ца ваць след чыя. Па фак це за ма ху на 
за бой ства жан чы ны бы ла за ве дзе на кры мі наль ная спра ва. У шко ле, на 
мес цы зда рэн ня, зна хо дзяц ца спе цы я ліс ты, якія пра вод зяць не аб ход ныя 
след чыя дзе ян ні, каб уста на віць усе пад ра бяз нас ці та го, што зда ры ла ся. 
Да пыт ва лі ка лег па цяр пе лай на стаў ні цы, а так са ма вуч няў.

У пры ват нас ці, прад стаў нік След ча га ка мі тэ та Бе ла ру сі ця гам дня 
кан ста та ваў — пе да гог прый шла ў пры том насць. Па ве дам ля ла ся, што 
стан жан чы ны ста біль на цяж кі... Сяр гей Ка ба ко віч аб верг ін фар ма цыю, 
што на стаў ні цу нех та ўтрым лі ваў. «Па да зра ва ны і па цяр пе лая зна хо дзі-
лі ся ў ка бі не це ўдва іх». Пра пер ша га бы ло агу ча на, што хло пец ву чыў ся 
доб ра, вы хоў ваў ся ў доб рай сям'і, ні на якім улі ку не ста яў. След чыя 
шу ка лі прад мет, якім школь нік па ра ніў пе да го га...

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ДА ВЕ ДА МА ЧЛЕ НАЎ СА ВЕ ТА РЭС ПУБ ЛІ КІ 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА СХО ДУ РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ

27 мая 2016 го да ў 15.00 у за ле па ся джэн няў Са ве та Рэс-
пуб лі кі (вул. Чыр во на ар мей ская, 9) ад бу дзец ца па ся джэн не 
адзі нац ца тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь пя та га склі кан ня.
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Адноўленая част ка 
па ла ца ва га комп лек су Са пе гаў 
у Ру жа нах.
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